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CONVOCAZIONE ORE 09.00 

 

APERTURA LAVORI  ore 09.23 

 

CHIUSURA DEI LAVORI ORE 10.03 

 

 

 

 

PRESIDENTE FICI 

 

Buongiorno colleghi, la Seduta di Commissione è aperta alle 

ore 09:23. Segretario semplicemente per una questione di 

formalità, le chiedo di fare l’appello. 

 

 

SEGRETARIO DELLA COMMISSIONE MICHELE FRANCHINO 

 

7^ Commissione Politiche Sociali del 28/11/2023. Appello.  

 

 

Fici Nicola           presente;   

Milazzo Vito                     assente; 

Accardi Michele                 presente; 

Bonomo Giancarlo                 assente; 

Carnese Giuseppe                presente; 

Coppola Flavio                  presente; 

Ferrantelli Pellegrino          presente; 

Gerardi Guglielmo Ivan           assente; 

Pugliese Leonardo                assente; 

Rodriquez Mario                 presente; 

Titone Vanessa                  presente. 

 

I Consiglieri sono in numero di 7 su 11, la Seduta è 

valida. La parola al Presidente. 

 

PRESIDENTE FICI 

 

Sì, grazie Segretario. Noi intanto salutiamo e ringraziamo 

della presenza il Dirigente Quartararo che è il Dirigente 

del Settore Servizi Sociali al Comune di Marsala, che oggi 

è convocato per avere così, delucidazioni in merito 

all’istituzione del Garante dei diritti per l’infanzia e 

l’adolescenza e il relativo approvazione del Regolamento. 

Io, Dirigente, le scorse Sedute per questioni di impegni 

lavorativi non ho potuto presenziare ai lavori di 

Commissione, che sono stati condotti dal collega 

Ferrantelli, il quale aveva avviato la lettura del 

Regolamento e a seguito di questa lettura, erano emerse 
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alcune esigenze anche di interlocuzione sia con gli Uffici 

che con la parte politica. Questa mattina sono stato 

raggiunto telefonicamente dalla Vicesindaco Valentina 

Piraino che a seguito di un contrattempo che purtroppo ha 

avuto nella giornata odierna, mi ha comunicato che la sua 

presenza sarà garantita nella prossima Seduta utile, quindi 

il prossimo giovedì, abbiamo comunque voluto cogliere al 

balzo l’occasione della sua disponibilità per dare la 

possibilità ai colleghi, di porle alcuni quesiti in merito 

al Regolamento. Se è possibile, io cedo la parola al 

collega Ferrantelli, in modo tale ecco, da porle i quesiti 

evidenziati nelle scorse Sedute, grazie. 

 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO 

 

Grazie Presidente. Nel leggere il Regolamento, ci siamo 

resi conto, che c’è qualche difficoltà, qualche 

incongruenza, e precisamente uno dei punti che merita di 

essere chiarito, è, questo Regolamento alla pari di quello 

del Garante dei disabili, è stato il Consiglio a scegliere 

poi il Garante, attraverso i curricula che sono pervenuti, 

eccetera, eccetera, qua invece, in questo Regolamento, mi 

pare di avere letto, il Consigliere Coppola era presente e 

l’abbiamo pure commentata questa cosa, che sarà il Sindaco 

a scegliere il Garante del fanciullo, ora, vorremmo capire, 

se è un Regolamento, un articolo che può essere cassato e 

quindi cambiato e riportarlo alla stregua di quello 

precedente, oppure deve restare così per com’è? Questo era 

il primo, man mano adesso vediamo l’altra incongruenza.  

 

DIRIGENTE QUARTARARO 

 

Sì, allora, io non so quale sia stato nel precedente 

Regolamento della disabilità, come mai sia stato il 

Consiglio a nominare il Garante, da che cosa veniva fuori, 

non ero presente, ma certamente, in quasi la totalità dei 

Regolamenti e anche in quello regionale, viene delegato 

all’Organo esecutivo la nomina del Garante, l’indicazione 

del Garante... come? 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

DIRIGENTE QUARTARARO 

 

E viene... oltretutto il Sindaco non può sceglierlo 

direttamente in base ad una sua... ma in base ad un avviso 

pubblico, che come dice il Regolamento, deve avere la 

figura alcune caratteristiche, alcuni requisiti di 

competenza in materia proprio specifica, nell’infanzia, 

quindi penso che non sia errata l’indicazione, poi dico, 

non lo so, dico, se mi dite, se c’è una norma statutaria, 
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qualcosa che delega invece il Consiglio Comunale, io ho 

cercato di informarmi su questo ma non sono riuscito a 

trovare nulla. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

DIRIGENTE QUARTARARO 

 

Il Regolamento io l’ho scritto. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

DIRIGENTE QUARTARARO 

 

No, non me l’ha suggerito nessuno, la norma è, la quasi 

totalità, la totalità, è la prassi dei Regolamenti che 

esistono, prevede la figura dell’Organo esecutivo a 

individuarlo, naturalmente con criteri oggettivi, 

naturalmente, va bene?  

 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO 

Grazie Presidente. L’art. 3 recita: “Il Sindaco nomina con 

proprio provvedimento, il Garante, individuandolo fra le 

persone residenti nel Comune di Marsala, previo avviso 

pubblico in possesso dei requisiti”. È la stessa cosa che 

abbiamo fatto con il Garante dei disabili, che con avviso 

pubblico, in possesso dei requisiti, sono arrivati dei 

curricula che poi il Consiglio intero, intero non solo la 

Commissione, ha valutato e fatto una scelta, quindi, credo 

che quel Regolamento che è stato fatto pure dal Dirigente 

precedente, e questo che è stato fatto adesso dal nuovo 

Dirigente, si presta, secondo me, anche a modifiche, 

perché, o la norma è chiara, unica per tutti, o vuol dire 

che si può anche ovviare.  

 

PRESIDENTE FICI 

 

Dirigente guardi, per favorire un attimino la discussione, 

dico, concordo con lei che probabilmente la prassi, sì, no, 

dico, probabilmente la prassi è quella di assegnare 

all’Organo esecutivo la nomina di figure quali ad esempio i 

Garanti che sono stati oggetto di definizione di appositi 

Regolamenti, ma, detto ciò, dico, lei avrebbe possibilità 

in seduta stante magari di, recuperare il Regolamento del 

Garante del disabile, in modo tale da magari, leggere 

insieme a lei il relativo articolo della nomina del 

Garante, ecco, e magari, e magari, poi non lo so, con 

debito supporto da parte del Segretario se ritiene 
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opportuno  magari informarlo in questo quesito, in questo 

dubbio che ci si pone, verificare se vi è la possibilità, 

alla stregua di quanto fatto per il Garante del disabile, 

magari, emendare questo Regolamento con le diciture e con 

l’articolo che avevamo inserito nel Garante del disabile, 

che io allora ricordo che, previo avviso pubblico, così 

come comunicava lei, a seguito dell’acquisizione dei vari 

curricula, che dovevano naturalmente attenersi alla 

materia, perché di certo deve essere una figura attinente a 

garantire a quei soggetti che presentano disabilità, le 

relative competenza per poter essere realmente di sostegno, 

ci fu il Consiglio Comunale che non ricordo se Maggioranza 

semplice, aveva provveduto ad individuare la figura del 

Garante, per cui, se la Commissione o i Consiglieri, 

dovessero ritenere opportuno di, magari, supportato 

dall’aspetto normativo di modificarlo, dico, anche la 

Commissione stessa si può fare portavoce di questo 

Emendamento. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE FICI 

 

No quello, potremmo... cioè, se la norma ci supporta nel 

poter andare avanti in una nomina elettiva, fatta 

dall’Organo Consiliare, dico, potremmo emendare questo 

Regolamento, viceversa se invece, erroneamente, avevamo 

modificato quello, poi ci sarà ecco, da fare una debita 

valutazione su come modificare quel Regolamento. Dico, in 

ogni caso potremmo procedere a interpellare anche lo stesso 

Segretario, per capire un attimino se dalle sue conoscenze, 

ci possono essere magari delle dritte normative che ci 

danno possibilità di emendare il Regolamento oggetto di 

discussione. Chiede qualcuno di intervenire? Sì, do la 

parola al collega Coppola. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

 

Grazie Presidente, colleghi, Dottore Quartararo. Allora, la 

proposta di Regolamento nasce a seguito di due mozioni, fra 

l’altro la seconda con bozza di Regolamento che l’avevo 

abbozzato io per la verità, nella nomina del Garante, 

abbiamo previsto, ne ho pure discusso con l’Assessore 

Piraino, di mettere, secondo... dunque, nominato dal 

Sindaco, intanto il Consiglio Comunale ha la facoltà di 

eventualmente di poterlo modificare e farlo sulla stessa, 

diciamo, modalità per quanto riguarda il Garante della 

disabilità, ma siccome sulla nomina del Garante della 

disabilità abbiamo perso diversi mesi, e per evitare che 

venisse strumentalizzata una figura che ritengo 

interessante, allora, nel Regolamento avevo abbozzato, 

avevo proposto che, fosse stato il Sindaco a nominare il 
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Garante, fermo restando che sono sempre convinto di questo, 

semmai, eventualmente prevedere se si può, che la 

Commissione o il Consiglio Comunale, possa valutare i 

curricula presentati da parte degli aspiranti, liquidandosi 

per esempio a tre, su cui poi il Sindaco potrebbe nominare 

il Garante di riferimento, dunque, per certi aspetti noi 

facciamo una selezione politica, per modo di dire politica, 

valutata dalla Commissione, anche pure, nominata dal 

Consiglio Comunale, i primi tre saranno... ma, siccome 

devono essere supportati da curriculum formativi 

particolari, dunque, non è che può fare il Garante 

chiunque, il Garante della disabilità, fra l’altro sono 

previsti dei criteri particolari, per poi mandare mandato 

al Sindaco, dice, gli diamo tre nominativi e il Sindaco in  

base ai tre nominativi... questa era la mia idea, fermo 

restando che, se il Consiglio Comunale ritiene che debba 

essere fatta per elezione com’è è avvenuto con il Garante, 

c’è il rischio, colleghi, che si possono perdere di 

nuovo... allora, ci siamo stati sei mesi per nominare il 

Garante, se voi ricordate, e diventa più... mi dispiace che 

poi diventi più un fatto prettamente politico che un fatto 

proprio, di interesse sociale, ecco perché avevo lasciato 

il Regolamento non l’ho copiato come... diciamo, non l’ho 

fatto per come, quello del disabile, ma l’ho fatto per... 

dico, in questa modalità, possiamo trovare una sintesi, 

dove la Commissione, il Consiglio Comunale, ne stabilisca 

tre nominativi e poi il Sindaco nomina... sembra possibile, 

Dottore Quartararo.  

 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO 

 

Grazie Presidente. Fermo restando che nessuno vuole 

togliere la possibilità al Sindaco di fare una nomina del 

genere, però a me sembra ancora più democratico, che sia il 

Consiglio a scegliere con una normale votazione, così com’è 

avvenuto la volta scorsa, del resto, come dice il 

Consigliere Coppola, se il Consiglio deve fare prima una 

scrematura per poi sottoporre al Sindaco una triade, dico, 

il tempo ugualmente si perde, se è questione... a me sembra 

una forma ancora più democratica scegliere con una 

votazione libera da parte di tutti e 24 Consiglieri, la 

nomina di questo Garante, poi, per me non cambia nulla, 

attenzione, questo, volevo fare capire comunque, che la 

scelta democratica anziché scegliere uno, nella persona del 

Sindaco, sia un intero Consiglio a farlo. La norma che 

dice... 

 

DIRIGENTE QUARTARARO 
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No, qua c’è la L.R. la 47/2012, che istituisce in Sicilia 

il Garante per l’infanzia e per la disabilità, che è 

l’art... sì, è uguale, che l’art. 4, infatti avevo 

attenzionato pure questo, parla di requisiti e nomina 

(inc.) dice: “Il Garante è nominato dalla Giunta Regionale, 

su proposta dell’Assessore Regionale per la Famiglia, le 

Politiche Sociali” eh... quindi... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

DIRIGENTE QUARTARARO 

 

Sì, no, no, dico, ho preso spunto intanto da questo, poi 

dico, siccome si tratta di un Organo, non certamente di 

controllo, ma propulsivo a... 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO 

 

Certo, quindi non... 

 

DIRIGENTE QUARTARARO 

 

A stimolare l’attività, quindi non è un Organo di controllo 

all’Amministrazione diretta, dice, quindi ci potrebbe 

essere effettivamente un’incompatibilità. Il Garante dovrà 

relazionare comunque alla Commissione, dovrà relazionare al 

Consiglio, quindi, è una figura insomma, che non 

relazionerà solo con il Sindaco, non si interporrà solo con 

il Sindaco, quindi, ci possono essere... 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO 

 

Soprattutto con il Consiglio. 

 

 

DIRIGENTE QUARTARARO 

 

Soprattutto con il Consiglio, certamente. Quindi dico, non 

lo so, io... poi ho visto la gran parte dei Comuni, io ne 

ho adottato uno precedentemente a Menfi, e era il Sindaco 

anche lì, che abbiamo visto... ma questo non significa 

nulla, attenzione, poi, non lo so, lo posso approfondire, 

lo possiamo approfondire... 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO 

 

Il problema sa qual è? Che c’è già un (inc.) ... 

 

 

DIRIGENTE QUARTARARO 
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Ho capito, infatti eh... sono rimasto quando l’avevo visto 

questo Regolamento, però sono... 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO 

 

Faccia una cosa Dottore, vediamo se può essere conducibile, 

recuperi il Regolamento precedente, quello sui disabili, 

che noi dovremmo averlo... 

 

DIRIGENTE QUARTARARO 

 

No, certamente... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

 

Dottore Quartararo, fra l’altro nel Regolamento del Garante 

dei disabili, avevo previsto un Emendamento, non mi ricordo 

comunque se è stato calato, comunque c’è qualcosa, che il 

Sindaco, avrebbe dovuto indicare una Consulta, che 

affiancasse il Garante della disabilità, secondo le 

tipologie della disabilità, in che senso, le Commissioni 

INPS, per esempio, per quanto riguarda la legge 104, 

l’invalidità, c’è il medico ANIMIC e il medico ANFAS, sono 

rappresentanti di categoria, uno per le disabilità motorie 

e patologiche, l’ANFAS per le disabilità psichiche e 

sensoriali, avevo chiesto che il Sindaco indicasse, 

logicamente indicate dalla rappresentanza delle categorie, 

un Membro, che rappresentasse... (inc.) i disabili per 

eh... neuromotorie, disabili psichici, disabili sensoriali, 

sono quattro le tipologie per quanto riguarda il tipo di 

disabilità, non perché io voglia sminuire il ruolo del 

Garante, ma il Garante che in questo caso noi abbiamo, 

forse, credo che sia una Psicologa, per carità, che sta 

svolgendo in maniera eccellente il proprio mandato, però le 

disabilità non sono tutte uguali, perché noi pensiamo 

spesso che le disabilità sono limitate ad un fatto 

funzionale, invece in realtà, noi abbiamo disabilità di 

vario genere che possono essere visivi, sensoriali, 

psichici, ecco sono quattro, e motorie, dunque, ecco 

perché, perché noi spesso, per esempio per i ciechi, non 

abbiamo i semafori sonori, dico, parliamo di abbattimento 

delle barriere architettoniche, ma noi, i semafori che 

abbiamo non c’è il semaforo sonoro, abbiamo quello tattico, 

che, non... ma non c’è il semaforo, per cui, un cieco che 

dovesse attraversare la strada anche con il cane, c’ha 

quello tattico però non ha quello tattilo, tattico insomma, 

una cosa del genere, non ha però la possibilità di suonare 

il sensore del... oppure il semaforo verde che suona quando 

è verde e rosso quando è rosso. Dico, sono delle piccole, 

secondo me, no correzioni, secondo me andava posto un 



8 

VII Commissione del 28/11/2023 

problema, o quanto meno che periodicamente, è previsto fra 

l’altro nel Regolamento, ci sia questo confronto. Per 

quanto riguarda il Garante del fanciullo e 

dell’adolescente, che spazia a 360 gradi su tante 

problematiche, dalla dispersione scolastica ai problemi 

sociali, all’adozione all’affidamento, è giusto? Dunque 

credo che, anche in questo caso, poi si debba prevedere la 

possibilità che ci sia anche una specie di Consulta, com’è 

la Consulta delle Pari Opportunità, non è che deve essere 

formata da diversi Membri, però noi sappiamo che, magari io 

posso essere specializzato nella dispersione scolastica, 

perché noi potremmo pure prendere un Dirigente Scolastico, 

come Garante del fanciullo e dell’adolescente, ma poco ha a 

che fare per quanto riguarda le adozioni o gli affidamenti, 

cioè, non so se sono chiaro Dottore Quartararo, se conviene 

dunque, questo tipo di Emendamento, presentarlo a livello 

regolamentare, oppure lo diamo... demandiamo al Sindaco, o 

al Garante stesso poi eventualmente di affiancarsi con una, 

diciamo più che Consulta, non lo so, un Comitato di esperti 

in materia, dico, è una cosa abbastanza precisa questa 

cosa, dico, è un mio modo di pensare, non so se dobbiamo 

metterla in Regolamento oppure no, dico, come ho fatto per 

la disabilità, se lo dobbiamo fare nel caso del Garante del 

fanciullo e dell’adolescenza. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

 

Un Comitato, cioè, oppure diamo la possibilità... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

 

Oppure possiamo mettere una postilla che il Garante può 

avvalere... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

 

È giusto? Per quanto riguarda l’adozione per esempio... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

 

Certo... 

 

(Intervento fuori microfono) 
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CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

 

Però ci sono, Dottore Quartararo, ci sono le Associazioni, 

dunque, diciamo che l’Ufficio svolge una funzione e le 

Associazioni che si adoperano per le adozioni, per esempio, 

o gli affidamenti, soprattutto, che sono... io dico lo dico 

perché, purtroppo lavoro in un luogo dove... noi facciamo 

la certificazione per le adozioni e per gli affidamenti, 

dunque, sono tante, e sono di diversa sfaccettature, per 

cui credo che, rispetto a quello che potrebbe essere il 

diritto di un bambino a livello per esempio del bullismo, 

ecco, sono cose completamente diverse, collega Ferrantelli, 

non so se riesco ad essere chiaro, dunque è una materia 

abbastanza complessa e delicata, de dobbiamo prevederlo, 

oppure poi ci mettiamo una postilla, dico, lo possiamo pure 

scrivere insieme se... ne parliamo anche con l’Assessore 

Presidente, non so se sono stato chiaro. 

 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO 

 

Detto questo, grazie Presidente. Detto questo e penso che 

l’argomento sia già esaurito, siamo d’accordo a sentire 

anche l’Assessore giovedì, se è fattibile si fa, io volevo 

fare una proposta, che la Commissione, questa Commissione, 

sia come dire, che possa promulgare per il Consiglio di 

oggi, del resto si fa, si è fatta in quasi tutte le 

Istituzioni, che può apparire una carnevalata, invece è un 

fatto fortemente sociale in questo momento, andare in 

Consiglio Comunale con la striscetta rossa sul viso... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO 

 

Chiedo scusi, poi parli al microfono. O un fiocchettino. 

Fra l’altro, può acquistare un significato importante che 

dal Consiglio Comunale di Marsala, parta questa iniziativa.  

 

INTERVENTO 

 

Una bella idea. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO 

 

No, no, il fiocchettino, un nastrino rosso insomma, lo 

possiamo, io penso che, dice, è una... no, è un prendere 

coscienza in questo momento che il fatto è veramente 

delicato e che tutte le Istituzioni si devono occupare 

della violenza contro le donne. 
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CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

 

Grazie Signor Presidente. Alla proposta di Ferrantelli, io 

non sono d’accordo, perché, sminuisce anche la femmina, 

secondo me, la sminuisce, le prepotenze, praticamente ci 

sono sempre state e secondo me, continueranno ad esserci, 

ed è sbagliato, è sbagliatissimo, dobbiamo cercare invece, 

di cercare un modo per educare la gente a non fare violenza 

verso le donne, questo è, cercare di prevenire, che è 

difficile, secondo me la striscetta, il segnale, non so che 

valore possa avere, quindi io non è che sono contrario 

perché sono per la violenza delle donne, sono, perché 

secondo me è insignificante, poi che posso dire, ripeto, 

bisognerebbe attenzionare e farsi promotore affinché fin 

dalle scuole elementare, si insegnasse ai ragazzini, la 

prevenzione per non fare violenza alle donne un domani, 

dico, secondo me questo occorrerebbe, un progetto ben 

sistemato per potere, ripeto, inculcare nella mente fin da 

bambino, ad ogni soggetto umano, che la violenza non 

portano a niente, sono controproducenti. Grazie. 

 

PRESIDENTE FICI 

 

Dirigente mi perdoni, lei è riuscito a recuperare il 

Regolamento quello del Garante del disabile? Magari ecco, 

per poter... e allora, se magari diventa complicato 

recuperarlo ora in Seduta, non vogliamo come dire, abusare 

della sua pazienza, potrebbe farmi la gentilezza magari, 

ecco, di fare l’approfondimento per capire se rispetto a 

quanto ci comunicava il collega Ferrantelli, di fatto è 

possibile cambiare il soggetto che nomina il Garante, e se 

dovesse la risposta essere positiva, se mi fa la gentilezza 

anche di mandarmi l’articolo del Regolamento del disabile, 

perché eventualmente, qualora la Commissione dovesse 

ritenerlo opportuno, potrebbe magari estrapolarlo, ecco sì, 

o magari gli Uffici...  

 

DIRIGENTE QUARTARARO 

 

(Intervento fuori microfono). 

 

PRESIDENTE FICI 

 

Perfetto ecco, così magari avremo modo anche, in virtù 

delle risposte che ci dà, di... la prossima Seduta magari 

avere qualche elemento in più con la Vicesindaco Piraino. 

Di nuovo do la parola, Marcello, a Flavio. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

 

Grazie Presidente. Con l’occasione, chiedo al Dottore 

Quartararo se è possibile farci pervenire il Regolamento in 
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un atto vigenti per quanto riguarda i Servizi Sociali, c’è 

un Regolamento che secondo me, dovremmo... siccome il 

Regolamento, le ultime modifiche risalgono forse all’inizio 

2016/2017/2018 una cosa del genere, non mi ricordo 

esattamente, quando credo che, dopo il post Covid, il 

Regolamento andrebbe rivisto e adeguato a quelle che sono 

oggi le nuove disposizioni, sia in termini sanitari che 

sociali, fra l’altro si parla più dei LEPS e non si parla 

più solo dei LEP, per cui, credo che sia opportuno che la 

Commissione, quanto meno, sia in possesso del Regolamento, 

ed eventualmente concordare con lei e con l’Assessore, sia 

dal punto di vista politico che dal punto di vista tecnico, 

quali sono gli adeguamenti che si possono fare, perché noi, 

non... ripeto, l’abbiamo, l’ultima modifica l’abbiamo fatto 

prima del Covid, come ci sono diverse situazioni che sono 

completamente anomale rispetto al Regolamento in atto, 

vigente, intanto il Regolamento quello per intero, perché 

si parla di contributi straordinari, va rivisto, alcune 

cose non ci sono più, perché nel frattempo alcune... 

 

INTERVENTO 

 

È datato... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

 

È datato, ci sono pure, è previsto l’acquisto di alcuni 

farmaci che erano in fascia C che ora magari possono essere 

in fascia A, mentre altri, dico, eh... dovremmo un po’ 

rivederlo anche per dare un segnale tangibile, 

effettivamente di sostegno sociale a chi ne ha realmente 

bisogno, come potrebbe essere quello del contributo per chi 

è indigente, per recarsi nei centri di Oncologia, 

Castelvetrano e Trapani, dunque, credo che sia importante e 

credo che sia importante e questo si dovrebbe fare in 

pochissimo giro di tempo, perché siamo pure in ritardo, 

obiettivamente, dico, non per lei Dottore Quartararo che è 

da poco che è Dirigente, però... io l’avevo accennato, però 

credo c he sia interessantissimo, io non ho fatto un 

Emendamento al DUP in tal senso perché voglio dire, non... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

 

Non ha, dico, è solo un fatto di...  intanto, se noi 

l’acquisiamo Presidente, lo leggiamo... 

 

PRESIDENTE FICI 

 

Secondo me possiamo fare così, colleghi, in virtù anche 

della richiesta... 
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CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

 

Finiamo questo, dico, no, perché abbiamo diverse cose. 

 

PRESIDENTE FICI 

 

Noi convochiamo altre due Sedute per dicembre, per la 

questione per definire l’attuale Regolamento, e provvederò 

magari io in questo arco temporale, a farmi autorizzare da 

Sturiano, visto e considerato che il Regolamento Servizi 

Sociali è datato, di trasmetterglielo per poter dedicare 

delle Sedute, alla possibilità anche di valutare delle 

modifiche... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE FICI 

 

Sì, sì, abbiamo la possibilità di assumere delle iniziative 

noi... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE FICI 

 

Dirigente io, a tal riguardo, cogliendo l’occasione di 

averla qui... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE FICI 

 

Dico Dirigente, naturalmente, laddove... si può creare una 

buona sinergia tra la Commissione e gli Uffici, dico, 

contestualmente alla valutazione di apportare alcune 

modifiche al Regolamento, dico, gli Uffici potrebbero anche 

lì, cogliere al balzo questa occasione per ponderare e 

valutare delle modifiche? Perché capisco che quando 

lavorate voi generalmente il Regolamento dovrebbe essere, è 

giusto, prima ingiuntato e quindi trasmesso alla Giunta e 

poi al Consiglio Comunale, però dico, volendo fare un 

lavoro sinergico, onde evitare che poi magari noi, ecco, di 

avere un elenco di quelle che potrebbero essere le 

criticità, perché magari i passaggi superati, ecco, se 

magari ci dà questa disponibilità, perfetto. Dirigente una 

cosa le volevo chiedere che avevo chiesto anche alla 

Vicesindaco, credo in Seduta di discussione del Documento 

Unico di Programmazione, il mondo dei Servizi Sociali è 

molto ampio ed è uno dei Settori principali più grossi del 

Comune di Marsala, e da quello che sappiamo, il Piano di 

Zona è lo strumento dove vengono calate tutte le iniziative 



13 

VII Commissione del 28/11/2023 

che poi sono oggetto di relativo finanziamento, dico, 

questo Piano, ogni quanto viene redatto e quando viene 

redatto, ecco, c’è margine di dare delle precise 

indicazioni, o, come dire, il Piano diciamo, è quasi una 

presa d’atto, le iniziative sono... 

 

DIRIGENTE QUARTARARO 

 

La Regione ci dà delle direttive... 

 

PRESIDENTE FICI 

 

 

Delle direttive precise.  

 

DIRIGENTE QUARTARARO 

 

(Intervento fuori microfono). 

 

PRESIDENTE FICI 

 

Sì, a poter procedere. Quindi dico, il Piano come viene... 

non l’ho mai compreso, ecco, mi perdoni questa mia pecca, 

dico, non ho mai compreso, ecco, parlandosi di Piano, come 

si svolge l’iter della definizione di questo Piano che mi 

dicono essere biennale, non annuale? È biennale, quindi 

dico ecco, come si svolge, cioè, terminato il biennio, ci 

si siede di nuovo per fare che cosa, cioè, se poi... 

 

DIRIGENTE QUARTARARO 

 

Noi già abbiamo il Piano (intervento fuori microfono). 

 

PRESIDENTE FICI 

 

Può dirlo magari al microfono, una volta che ho fatto... 

 

DIRIGENTE QUARTARARO 

 

Naturalmente dico, prima, la Regione ci dà le direttive, 

gli Ambiti, le tipologie di utenza che devono essere 

attenzionate, dopodiché, noi abbiamo gli Enti del III 

Settore, abbiamo l’Assemblea Territoriale, prima di andare 

alla stesura, dove si raccolgono i bisogni del territorio, 

le Assistenti Sociali, fanno le relazioni sociali, sentite 

appunto il territorio e tutto, sui bisogni emergenti, e su 

questo poi si vanno a stendere i progetti sulle azioni 

previste, viene approvato dall’Ufficio di Piano, dal 

Comitato dei Sindaci, in questo caso da Marsala e 

Petrosino, e dopodiché viene mandato in Regione per 

l’approvazione, questo è, diciamo, in maniera sintetica. Ma 

c’è il coinvolgimento del territorio in questo. 
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PRESIDENTE FICI 

 

Sì, sì. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO 

 

Grazie Presidente. Tornando al discorso precedente, alla 

proposta mia precedente, e nel fare alcune valutazioni 

che... sulle dichiarazioni che ha fatto il Consigliere 

Carnese, ma è chiaro che questa nostra iniziativa non 

risolve il problema, però, tiene l’interesse alto, perché 

di questo caso, che effettivamente ha scosso le coscienze 

italiane questa volta, se ne parlerà ancora e poi tutto 

finisce come è sempre stato, quindi, se noi, come 

Commissione Politiche Sociali, di cui abbiamo anche la 

competenza, su certi argomenti, prendiamo un’iniziativa del 

genere, serve da eco per altre Istituzioni, e quindi si 

tiene l’interesse sempre alto, poi è chiaro che sarà la 

scuola, la famiglia, gli educatori, eccetera, eccetera, noi 

non abbiamo la pretesa di risolvere il problema, ma ripeto, 

è per tenere la lampadina accesa. Grazie. 

 

PRESIDENTE FICI 

 

Colleghi, siccome c’è a seguire un’altra Commissione, io 

chiuderei qui i lavori, comunicando cosa, di dare mandato 

al Segretario di convocare la Commissione per il giorno 5 

il giorno 7, al solito... alla solita ora, alle 09.00 del 

mattino della Commissione Servizi Sociali, inserendo il 

punto che abbiamo discusso quest’oggi, che è l’adozione del 

Regolamento del Garante del diritto dell’infanzia e 

dell’adolescente, che già era stato inserito verbale nella 

precedente convocazione, e rimaniamo in attesa che il 

Dirigente possa magari nelle prossime ore, nei prossimi 

giorni, darci queste informazioni sulla possibilità o meno 

di modificare il Regolamento. A seguire di queste due 

Commissioni che saranno sempre con oggetto, l’attuale 

Regolamento, provvederei con la disponibilità del 

Dirigente, a fare una Check List diciamo, di modifiche a 

quello che è il Regolamento dei Servizi Sociali, in modo 

tale da evitare di lavorare noi inutilmente, nel senso che 

poi magari non avremmo le debite competenze anche per 

comprendere quali siano i passaggi necessari per apportare 

modifiche al Regolamento dei Servizi Sociali, per cui se 

lei, gentilmente ecco fa, dà mandato ai suoi Uffici di 

cominciare a fare un’analisi di questo Regolamento, 

potremmo a seguire, cominciare a sviluppare qualche 

proposta concreta. Noi la ringraziamo Dirigente, è sempre 

gentilissimo, sempre squisito, grazie e buon lavoro. Buona 

giornata a tutti. 
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